

Páginas Escogidas

## Maestro Francisco Gavidia

Por profesor Francisco Morán

He aquí una vida ejemplar a la manera de Plutarco, heroica al modo de Carlyle, perdurable como las vidas de los patriarcas.

Se identifican cuerpo y alma para servir al espíritu en hacerlos continuados, permanentes, fermentales.

Su cuerpo macizo y bien plantado, está allí en el sitio de laborar, cuando todos los demás ya han rendido la fama y devuelto las herramientas.

Allí está Gavidia a la mesa de trabajo, desvelado en la alta noche, arrancando secretos al misterio y creando formas para la emoción.

Esa vida no vacila, no duda, no discute. Transita sobre su línea, firme, segura de sí misma, porque conoce su ley. Y en torno al eje de esa existencia constructiva, vienen a concertarse por modo sorprendente, las vibraciones del cosmos, y los atisbos del alma y los mensajes de lo alto.

Cuzcatlán ha tenido su Homero. Su nombre, Francisco Gavidia.

Gavidia le ha dado, mitos a Cuzcatlán. Ha marcado nortes a su pensamiento, cauces a su sentir, cumbres a su trazar. Y vendrán los poetas y los artífices y los filósofos, y sólo han de comentar y descifrar el pensamiento de Gavidia.

Hombre que supo ser leal a su destino, Francisco Antonio Gavidia.

## Lo que el magisterio espera en su día

Por profesor Nicolás Osegueda Cañas

Se aproxima el "Día del Maestro", y según noticias de periódicos locales, el señor presidente de la república, coronel Arturo Armando Molina, en forma solemne inaugurará varias obras arquitectónicas especialmente de tipo pedagógico, en tan patriótica fecha. No podemos señalar a ciencia cierta, si será desde la áurea ciudad de Sensuntepeque que difundirá su magisterial mensaje; o desde la majestuosa edificación, recién terminada, del Instituto Nacional, de esta bulliciosa capital. Pero lo que sí podemos pronosticar, sin temor a equivocarnos, es que en este próximo 22 de junio se escuchará jubilosamente lo que tanto anhela un maestro, la promulgación del Sistema de Retiro Magisterial, o que también pudiera llamarse Ley de Pensiones y Jubilaciones, del Magisterio Nacional; esto queda al arbitrio de los señores legisladores.

Ha sido del conocimiento público, el interés del señor ministro de Educación, en dejar bien cimentada la discutida y necesaria ley; el cual ha sido confirmado en sus mensajes, por nuestro primer mandatario. Pues ambos, con un lineamiento común, no desconocen la ardua labor de un maestro; en la profícua tarea de la enseñanza. Razón por la cual admiten ante los ojos del pueblo, que todo educador necesita ser jubilado a los treinta años de servicios a la patria; con el mayor sueldo obtenido y sin limitarse su edad.

Porque aún vibran en los recintos de todas las aulas, los elogios conceptos del señor presidente, cuando dijo al magisterio: "...le aseguro a los maestros que vamos a resolver su problema automático de retiro... y vamos a resolverlo pronto". Consideramos que no puede haber oportunidad más grandiosa; que realizarlo en la cercana fecha del "Día del Maestro". Noble actitud de la actual administración, que perdurará en la mente de todos los pedagogos salvadoreños.

Del instante

## Significación del Hotel Presidente

Por José Salvador Guandique

Como tituló a cabalidad LA PRENSA GRAFICA—sábado pasado—es impresionante la obra de construcción del hotel, entre otras causas, porque siete mil obreros en sólo 176 días, contribuyeron a que se levantara el estupendo complejo que a un costo de 26 millones y medio, implica algo pocas veces visto en estas latitudes.

Sin hoteles no hay turismo, hemos insistido en estas columnas; y es que la industria sin chimeneas que en casos como el de México, aporta más divisas que el mismo petróleo—oro negro—necesita del sustentáculo material, es decir, de un número suficiente de habitaciones debidamente equipadas, con todo el confort que exige el turismo internacional.

De nada sirven nuestros atractivos paraísos, las cristalinas cascadas, esas perlas líquidas de los lagos—Ilopango, Coatepeque, Güijala—, el correr tranquilo o agitado de los ríos, entre ellos, en primer término, el Lempa, "lagarto de plata" que dijo Gavidia, la tradición autóctona en Panchimalco, los miles de kilómetros de playas, de Los Blancos al Espino pasando por El Tamarindo, los imponentes cerros y volcanes, rivalizando con estribos colinas, de nada sirven—repetimos—en materia turística, si no hay hoteles modernos, funcionales, confortables, a la altura de los mejores en cualquier meridiano o paralelo.

El Hotel Presidente que ya ostenta su primera fase abre una nueva etapa en las perspectivas del turismo para Cuzcatlán, con realidades concretas y no meras esperanzas. Su inauguración, efectuada el viernes pasado, va más allá que una simple ceremonia, convirtiéndose en algo memorable, tanto desde el punto de vista económico como social. Estamos adviniendo a estadios en que se posibilite el ansiado minuto del "despegue", dejando la economía usual por otros horizontes más prometedores.

Doscientas cincuenta habitaciones totalmente listas estarán en servicio el próximo septiembre, cuando la compañía hotelera que lo administrará ponga en funciones al Hotel Presidente, dotado de todos los adelantos modernos, con sus indispensables accesorios, tal pisci-

Pasa a la página 11

## Heroicidad juvenil del poeta Juan José Cañas

Episodio olvidado del lustre salvadoreño

Por René Augusto Flores

El general Juan José Cañas, autor de la letra del Himno Nacional de El Salvador, es un personaje ilustre por muchos conceptos. Rubén Darío lo llamó "el patriarca de la poesía centroamericana" y José Martí, dijo de él: "Es un niño por su corazón, en el cual los sonos graves de la lira y los fulgores terribles de la espada, mágicamente se mezclan y destilan esencias de miel y flor...".

Patricio, militar, diplomático y poeta, su larga existencia casi centenaria llena muchas páginas gloriosas en la historia de su patria. Como se sabe, sus inspiradas estrofas para el Himno Nacional, fueron puestas en música por el maestro Juan Aberle en 1879.

Pero lo que posiblemente muy pocos conozcan, es el hecho singular y heroico de que fuera protagonista Juan José Cañas a mediados del siglo pasado, cuando era un joven estudiante de medicina en la Universidad de San Carlos, de Guatemala realizando sus prácticas hospitalarias bajo la guía del sabio doctor José Luna y Arvizú, egresado de La Sorbona.

Consta en los anales de la medicina que el éter fue utilizado por primera vez como anestésico en Boston, Estados Unidos, a finales de 1846. Y apenas un año después, el 30 de noviembre de 1847, el doctor Luna y Arvizú realizó una amputación absolutamente indolora al paciente Urbano Paniagua, gracias a la aplicación del óxido de etilo, ese líquido volátil e inflamable, llamado también éter, de extraordinarias propiedades anestésicas por cuyos efectos secundarios sobre el organismo aún se desconocían por completo.

Aquella operación, la primera en su género realizada en Hispanoamérica, resultó un éxito, pero el doctor Luna, como buen hombre de ciencia, deseaba investigar a fondo las características, efectos y posibles peligros del maravilloso producto químico que eliminaba el dolor en las intervenciones quirúrgicas, dejando atrás una etapa terrible de la historia humana.

Dos de sus jóvenes alumnos se ofrecieron entonces como cobayos, el salvadoreño Juan José Cañas y el guatemalteco Felipe Arana. Como estudiantes de medicina, dijeron, estarían en capacidad de registrar científicamente lo que ocurre a un ser humano bajo los efectos del éter. Era como un viaje a lo desconocido, con peligros mortales, dadas las circunstancias de la época y lo poco que se sabía sobre el asunto.

El experimento se operó en el Hospital de San Juan de Dios de la ciudad de Guatemala el 2 de diciembre de 1847, registrándose cuidadosamente las pulsaciones y otras reacciones físicas. Al volver en sí, Felipe Arana dijo que había caído en profundo sueño, sin recordar nada. Cañas, en cambio, quizá por su sensibilidad poética, habló de "esferas celestes, apenas presentadas, donde se siente como flotar en un Nirvana de perpetuas beatitudes...".

Juan José Cañas ya no pudo concluir sus estudios de medicina, aunque la vida le brindó triunfo y gloria en sus andanzas de poeta y militar, conquistando la inmortalidad al escribir las estrofas del Himno Nacional de El Salvador.

Ya en su lecho de muerte, a los 32 años de edad, pronunció sus últimos versos, dedicados a Guatemala, al saber que esta ciudad donde pasara años felices de es-

Pasa a la página 11

—No nos lamentemos demasiado de la muerte de nuestros amigos: no han muerto, sino que han marchado antes que nosotros por el camino que todos debemos recorrer. Antifanes.

S.O.S educativo

## Herencias de la reforma educativa

Por Rodolfo Meyer

La "Ley General de Educación" vigente, decretada el 8 de julio de 1971, establece en los artículos 12 y 14 lo siguiente: Art. 12: "La educación básica comprende nueve años de estudio divididos en tres ciclos, de tres años cada uno; Art. 14: "El estudiante que haya aprobado todas las asignaturas (las que se refieren al rendimiento intelectual y las prácticas) correspondientes a cada ciclo del plan de estudios de la educación básica, recibirá el certificado escolar correspondiente. En este artículo no figuran los aspectos del rendimiento escolar, establecidos en reglamentos especiales, que atañen a la conducta y asistencia a clases de los educandos."

En el registro de evaluación del rendimiento escolar (cuadro de actividades por área y asignaturas) se establecen, para calificar las asignaturas ya referidas y la conducta de los educandos, los siguientes conceptos y sus equivalentes numéricos: 10 ó 9 excelente (E); 8 ó 7 muy bueno (M.B.) 6 ó 5 bueno (B); 4 ó 3 regular (R); 2 ó 1 "necesita mejorar" (N.M.).

Desde 1971, apreciable lector, los conceptos y equivalentes numéricos, ya relacionados, tienen oficialmente igual equivalencia para aprobar las asignaturas y los aspectos de conducta, correspondientes a cada ciclo del plan de estudios de educación básica y obtener el certificado a que se refiere el Art. 14; es decir que da lo mismo haber sido calificado con 10 ó 9 que con 2 ó 1, para ser promovido al grado inmediato superior.

Una de las consecuencias inmediatas de tal sistema evaluativo, impuesto "a la brava" sin previa consulta al magisterio nacional es la de haber cultivado intensa y oficialmente la pereza, para estudiar, en los alumnos, la pereza y el quebrantamiento de la moral profesional en el maestro, a quien se obliga a promover al grado inmediato superior a todos los alumnos, porque el Estado "pierde anualmente grandes cantidades de dinero en los alumnos reprobados!"

Pasa a la página 27

## Canje de prisioneros

Por Herminio Portell-Viá

Los exiliados políticos rusos y sus amigos del mundo libre, han establecido en Copenhague, Dinamarca, el comité Sakharov, que lleva el nombre del famoso disidente soviético y ganador del Premio Nobel, para las negociaciones con la Unión Soviética a fin de liberar a los presos políticos de ese país.

El año pasado Moscú convino en hacer el canje del jefe comunista chileno Luis Corvalán, propuesto por el gobierno de Chile, por el disidente ruso David Bukovsky, preso en una dura cárcel soviética. Cierto que Chile propuso al mismo tiempo el canje de otro jefe comunista chileno, Héctor Montes, por el comandante Huber Matos, oficial anticomunista a quien Castro tiene en prisión y tortura desde 1959. Este último canje ha sido rechazado por Castro, quien es peor aún que Brezhnev.

Pero ahora Chile de nuevo se ha dirigido al comité Sakharov con otra proposición para el cambio de más presos políticos de los que tiene la Unión Soviética, con la aprobación del comité Sakharov.

Chile está dispuesta a dar libertad y a que salgan libremente del país, para la Unión Soviética o para otra nación que ellos escojan, a trece individuos que han sido debidamente juzgados y condenados por terrorismo y que en estos últimos años han estado cumpliendo sus condenas.

No se trata de lo que los rusos llaman disidentes, sino de gentes que fueron capturadas en medio de luchas violentas en las que emplearon pistolas y bombas. Pasaron por los procesos regulares hasta que finalmente fueron sentenciados.

Sus nombres han sido dados anticipadamente por el gobierno chileno, de modo que no haya después sustituciones.

Pero han pasado varias semanas y la Unión Soviética todavía no se ha dado por enterada de la proposición, cuando lo único que Moscú tiene que hacer es librarse de opositores de los que allá llaman disidentes y que irían al extranjero. Claro que, en cambio, los rusos iban a recibir a individuos hábiles en el manejo de pistolas, ametra-

Pasa a la página 11

## ¿Existe o no peligro de cisma?

Por Rafael López Jordán

Por informaciones obtenidas—de no fácil verificación—si bien el Vaticano se preocupa del caso del obispo francés integrista Lefebvre, en su actitud personal, en estos momentos la ansiedad mayor se origina en lo que está sucediendo en la iglesia de Saint-Nicolas de Chardonnet (París), invadida por ultratradicionalistas.

De acuerdo con el arzobispo, cardinal Marty, el párroco "echado", padre Bellego, se ha dirigido a la autoridad judicial. Aunque los jueces en cualquier momento pueden ordenar a la policía que desaloje a los ocupantes abusivos, para evitar mayores traumas han designado un mediador (que deberá presentar su relación en el plazo de tres meses).

La difícilísima tarea ha recaído en Jean Guignon (76 años), católico ferviente, único laico que asistió a la primera sesión del Concilio, académico de Francia, profesor de La Sorbona, amigo personal del Papa, escritor fecundísimo de materias filosóficas-teológicas.

Pero las pasiones en París han llegado a tal nivel que la seguridad personal de Guignon está confiada a dos agentes de policía y a los desplazamientos que cada noche tiene la precaución de hacer para dormir en casa de amigos...

Guignon debe dialogar con los que insisten entre una antigua y una nueva Iglesia, distinción que ya pretendió formular Doellinger luego del Concilio anterior. Y, a propósito de esto, el dominico francés Yves Congar recordó a monseñor Lefebvre desde las columnas de La Croix (20.VIII.76) y de L'Osservatore Romano (2.IX.76): "Ninguno ha creado una nueva Iglesia, como ninguno ha instituido una nueva"

Pasa a la página 15